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INTRODUCC | ON.

El objetivo de este ensayo es analizar las caracteristicas del proceso
de desarrollo econdmico de México en los iltimos afios a base del mode-

lo dual de crecimient.o de Ranis y Fei.

El trabajo consta de dos secciones. En la primera se estudia el modelo
de dos sectores de Lewis: antecedente del de Ranis vy Fei. En la segun-
da se presenta el modelo de estos autores, pdra analizar los razgos
del proceso de cacumulacion de capital de nuestro pais. A fin de
simplificar la exposicidén esta seccidn se subdividid en cuatro subsec-
ciones. La primera es una introduccidn, que describe verbalmente el
modelo vy sus principales propiedades. En la subseccidn (1) se presenta.
formalment.e el sector agricola, mientras que en la siguiente (2) se
hace lo mismo, pero para el sector industrial. La subseccion (32 pre-—

sent.a el estudio empirico v la dlt.ima cont.iene una crit.ica.

El objetivo principal es, en particular, analizar el comportamiento
gque mostraron la tasa de crecimient.o demografico vy la  absorcidn de
mano de obra en el sector industrial. Con respecto a €sta, se estddian
los diversos componentes que la determinan y que  son; la acumulacion
del capital en el secior industrial, la tasa de «oarecimiento  de la
razon capital-trabajo vy un tercer factor, que involucra la tasé de
crecimiento del salario real y la tasa a la cual ocurren los
rendimientos decrecientes en la mano de obra empleada en ese sector.
Asimismo. se analiza el factor de sesgo de las innovaciones
tecnoldgicas del sector industrial, para ver si ahorran trabajo o
capital, v  <dmo afectan la  absorcicdn de mano de obra en este sector,
debido a que el modelo supone que el salario real, en  terminos de
bienes agricolas, es igual en ambos sectores, también se analiza el
crecimient.o Jde Ja produccion de dstos  parpa determinar los  movimientos
del salario real industrial debido o las alteraciones en los  tépminos

de intercambio entre agricultura e industria.
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EL MODELO DE LEWIS.

En su articulo de 1954 Lewis presenta cuatro modelos; de una economia
cerrada sin dinero, una economia c¢errada c¢on dinero, una economia
cerrada con dinero y gobierno y el de una economia abierta. El primero
es el gque mas se ha resaltado, posiblemente por su simplicidad, aungue
creemos gue en realidad se debe a que contiene los elementos mas
importantes gue Lewis queria recalcar en su conceptualizacidén del
desarrollo econdémico; también es cierto que es el que mas elaboréd en
el articulo arriba mencionado v el que retoman Ranis vy Fei. Por ello,

nos limitaremos a exponer el primero de ellos.

El Modelo de una Economia Cerrada sin Dinereo

Lewis parte de una situacidn muy concreta, v gue s el de una economia
formada por un sector capitalista (SGC), a veces tLambién identificado
con el sector industrial (SI>, v un sector de subsistencia (SS) o

sector agricola sSA>*,

El SS se caracteriza por tener una oferta ilimitada de mano de obra no
calificada, una oferta limitada de capital vy una escasa disponibilidad
de recursos naturales en relacidn al volumen de poblacidn existente en
€l. De agui, que podamos definir al S8 a traves de la relacidén entre
estos tres factores de la produccidn vy el producto, es decir, de la

funcion de produccidn agregada del SS.

Como estos tres factores son necesarios en la elaboracidn del
producto, la mayor abundancia de mano de obra sobre los otros dos
factores, implica un producto promedio o per capita bajo y una
productividad marginal del trabajo alrededor de cero. Este nivel de
producto promedio es tal, que =molamente permite cubrir 1 nivel de
consumo per capita necesario para mantener una oferta ilimitada de
mano <e obra; al no haber un exnedente que se  pueda invertir en la

produccidn agricola, el nivel relativo de los factores no se modifica,
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con lo cunal el producto promedio no varia en el tiempo.

De agui que un bajo nivel de producto per cdpita se identifigue con el
concepto de economia de subsistencia, v con ello, en forma implicita,
con un bajo o nulo nivel de acumulacidn de capital. El supuesto de que
la productividad marginal del trabajo en el S8 sea c¢ero, permite a
Lewis proponer, gque no es a traves de un mayor uso de mano de obra en
el proceso productivo del SS como se ha de alcanzar un mayor nivel de
producto promedio, sino que éste se lograra mediante el incremento
sostenido en el volumen disponible del capital, 1lo cual nos 1lleva a

describir al SC, que es donde se producen los bienes de capital.

Para Lewis, el SI se caracteriza por el principio de maximizacidn de
ganancias junto con la existencia de rendimientos decrecientes al
factor trabajo. A partir de éstos dos se deriva una demanda de trabajo
que varia inversamente al salario real, el cual bajo el marco de

competencia perfecta es igual a la productividad marginal del trabajo.

Las condiciones tecnoldgicas en el SO son tales que permiten la
generacién de un excedente, el cual se invierte en el proceso
productivo del mismo sector para incrementar 1 acervo de capital. La
acumulacién de capital en el SI provoca que la demanda de mano de obra
aumente para cada nivel dado de salario real, aungue la cantidad de
mano de obra empleada efectivamente dependera también de la oferta de

t.rabajo disponible,

El supuesto basico, v gque da lugar a toda la dinamica del modelo de
desarrollo econdmico, es que la oferta de trabajo solamente se origina
en el SS: es fundamental, porque es lo que permite vincular ambos

sectores.

Antes de pasar a explicar la dindmica del modelo, es importante
resaltar, aungue sdlo sea superficialmente, que la aparicidn del SC no
esta explicada, sino gque se da por hecho., gque este sector ya existe, v
que su participacicon dentro de  la  generacicon del producto interno

brut.o es insignificante en sus primeros momentos de surgimiento, Segun
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Lewis, el problema de la aparicidn del SI est.a vinculado al problema
de la aparicidén de una clase capitalista, que imvierta capital
product.ivamente, v esto es un tema que estda fuera del alcance de sy

t.eoria del desarrollo econdmico.

Para Lewis, el problema fundamental que debe resolver la teoria del
desarrollo econdémico es explicar como ''...una colectividad que
anteriorment.e ha estado ahorrandoe e invirtiendo 4% o 5% de su ingreso
nacional, o menos, se convierte a =i misma en una economia en el que
el ahorro voluntario se cifra en un 12% o 15% del ingreso nacional, o
mas. Este problema central del desarrollo econdmico es la rapida
acumulacioén del capital...'" (Lewis (1954) p.234), va que como Vvimos
cuando se describid al S5, la escasez relativa del capital, dada una
t.ecnologia yv un volumen de poblacidn, es lo que le impide tener un

product.o per capita mavor.

La dinamica del modelo, parte de la existencia de una oferta ilimibaga
de mano de obra en el SIS, que recibe un salario real de subsistencia,
expresado en tdérminos de bienes agricolas: dicho nivel esta
det.erminado por el producto medio que prevalece en este sector Y
fi jado pdr cuest iones inst.itucionales., Como la oferta de trabajo es
perfectamente elastica, sera la demanda de mano de obra del SC la que
determine el volumen de emplen en el, que por el supuesto de

competencia perfecta, sera de pleno emplea. La tecnologia empleada en

este sector permite, una vez pagado el monto de los salarios, la
obtencion de un excedente, el cual se convierte en  ganancias; 1
éstas se reinvierten en su totalidad, la demanda de mano de obra se

expande, aumentando con ello el volumen de plence empleo en el SC, vy
mientras la oferta de trabajo siga teniendo una elasticidad infinita,
el salario real de subsistencia no variara. En  términos graficos se

t.iene;



Grafica 1: Efectos de la acumulacién de capital en el empleo v salario

industrial.
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El proceso de desarrollo descrito origina una reasignacidn del
trabajo, del 8S al SC, v, como supusimos una productividad marginal
del trabajo igual a cero en el primero, esta reasignacidén no provoca
una disminucidn del producto total agricola, yv en cambio, =i permite
incrementar la produccidén industrial. Al haber una nueva distribucidn
del trabajo entre los dos sectores, v pagandole al factor trabajo en
el ST el mismo salario real de subsistencia que recibia en 1 S8, lo
gue se tiene es un aumento de las ganancias totales , es decir, el
proceso de acumulacidn del capital en 1 SI genera una nueva
distribucién del ingreso en favor de la clase capitalista. El aspecto
importante aqui es la causalidad del argumento de Lewis; la inversisén
de capital productivo en el SC, Jjunto con un salario 1real de
subsistencia constante, implica una redistribucidén del ingreso en
favor de la clase capitalista, pero una desigualdad creciente del
ingreso no necesariamente implica un desarrollo econdmico. Habra
desarreollo si es la desigualdad que se traduce en ganancias de la
clase capitalista, que segin Lewis, seran usadas en la acumulacidn de
capital (Lewis (1954)> p.238D.

Este proceso continuarda mientras exista una oferta ilimitada de
trabajo © excedente de mano de obra o poblacidn redundante en el SS
(Lewis (19542 p.249), es decir, mientras se tenga mano de obra
empleada en el S8 cuya productividad marginal sea cero, vy que por lo

tant.o no contribuva a un aumento en el nivel del producto agricola
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total.

Lewis identifica tres posibles casos bajo los cuales se puede dar un
fin no anticipado a este proceso de desarrollo econdmico, es decir,
que "...aunqgue exista un excedente de mano de obra, los salarios
reales pueden elevarse a un alto nivel que reduzcan las utilidades de
los capitalistas a un nivel el en <cual se consuman todos los
beneficios v no se registre una nueva inversidn.” (Lewis (1954
p.249>. El primero de estos tres casos se da cuando la tasa de
acumulacidn del capital es mavor gque la tasa de crecimiento de la
poblacidn, lo cual provoca gue disminuva el volumen de poblacidén en el
SS, aumenté el producto medio en el mismo v con ello el salario real,
en términos de productos agricolas, pagado tanto en el SS como en el

SC. Un segundo caso es cuando "...el incremento en la magnitud del SC,
relativamente al SS, puede hacer que se modifiquen los términos de
intercambio en contra del SC ...y fuerce asi a los capitalistas a
pagar a los obreros un porcentaje mas alto de su producto, con objeto
de mantener consatante su ingreso real.” {(Lewis (1954) p.250D.
Finalmente, la tercera posible causa gue ~ Lewis ident.if'ica, est.a
relacionada con el cambio tecneoldgico en el SA que aumente su  producto
medio, yva gue con ello se elevara el salario real en términos de
bienes agricolas en este sector vy en el capitalista, lo cual provocara
una disminucidén en las ganancias capitalistas, y por ende una baja en
la tasa de acumilacidn de capital. Todo esto tiene lugar, siempre v
cuando el cambio tecnoldgice no traiga consigo a la vez, un deterioro

en los términos de intercambio en contra del SA.

Mientras exista mano de obra excedente v el S8 se mantenga en un
estado estacionario, en el proceso de desarrollo econdmico continuara;
por el contrario, una vez due la poblacidn redundante en el SA
desaparezca, necesariamente tendra que haber un alza en el producto
nedio en este sector, v con =1lo un aumento en el salario real en
teérminos de productos industriales. Esto se debe a que eliminada la
poblacion excedente, cualquier otra reasignacidn adicional de mano de
- obra del SS al ST hard que el producto agricola disminuva, va gue su

product.ividad marginal es ahora positiva; debido a que la



transferencia de mano de obra por unidad de salario real a nivel de
subsistencia es mayor a la disminucidn del producto agricola total, el
product.o medio sube guedando ahora por arribg del salario real de
subsistencia, Lavreduccién de la oferta agricola hara gue los términos
de intercambio se deterioren en contra del SC, v éste tendrda que pagar
un mayor salario real a la mano de obra empleada en términos de bienes
industriales, a fin de gue £stos mantengan un poder adguisitivo
constante en términos de bienes agricolas. Este aumento del salario
real en el SC serd a expensas de las ganancias, y por ende de la
tasa de acumulacidén de capit.al. El proceso de desarrollo econdmico se
volverda mas lento en comparacién a la fase caracterizada por una
oferta ilimitada de mano de obra. Lewis menciona al respecto que
",..no es provechoesoe producir un volumen creciente de manufacturas a
menos due la produccidén agricola crezca en forma simultdnea...{por Ilo
qued debemos postular o bien gque el S8 estd aumentando su produccidn
o concluir que la expansidén del SC llegard pronto a su término en
virtud de relaciones adversas de intercambio gque se comen los
beneficios..." (Lewis (1954> p.251>, Si seguimos el argumento de
Lewis, a fin de'que los términos de intercambio no se deterioren en
contra del SI, una vez dgque la oferta de trabajo ha dejado ser
perfectamente slastica, es necesgario gque 21 S8 aumente su producciodn;
sin embargo, como vimos cuando se describid este sector, esto
solamente es factible si se emplea una mayor cant.idad del factor
escaso en la produccidén del bien agricola. Esto va en contra del
supuesto hecho inicialmente de gue todo el excedente se invertia
integrament.e en el SC. Es este aspecto el gque deblilita ¢l modelo de
Lewis, v de hecho el que resaltan y corrigen Ranis y Fei {19612 v que

corrigen adecuadamente.

Hay dos elementos mds en el modelo de Lewis gque es conveniente
remarcar. El primero de ellos se relaciona con 1 cambio tecnoldgico vy
el segundo con la caractristica gue presenta el mercado de trabajo en
la economia como un todo, en el momento en el que deja de haber

poblacidn redundante en el SA.

En relacidn al cambio tecnoldgico, Lewis supone en su teoria del



desarrollo ecomdomicogues

“El desarrollo del conocimiento técnico fuera del SC seria de
fundamental importancia, puesto que elevaria el nivel de los
salarios vy reduciria, en consecuencia, - la plusvalia del
capitalista. Ahora bien, dentro del sa, el conocimient.o
tecnoldgico y el capital trabajan en la misma direccidén, en el
sentido de ele?ar la- plusvalia e incrementar Ila ocupacidn...vy
tanto en el caso de que el nuevo concimiento venga a -ahorrar
capital- {y sea, por 1lo tanto,equivalente a un incremento de
capital) o a -ahorrar mano de obra {siendo eguivalente, en este
caso, a un incremento en la productividad marginal del trabajo) el

hecho no tiene importancia diferencial...[en el modelol" (Lewis
(1954)> p.232).

Cuando se analice el modelo de Ranis y Feil, seccion 2;2.3. se vera qgue
el tipo de cambio tecnoldgico que ocurre en el SC (ahorrador de mano
de obra o de capital), si tiene una importancia fundament.al para el
proceso de desarrollo ecomémico, tanto en cuanto a su éxito o fracaso

como al periodo de duracidén del mismo.

Finalment.e, cuando en el SA deja de haber poblacidn redundante, es
decir, cuando la ilt.ima unidad de trabajo empleada en stbe es  la
primera que tiene una product.ividad marginal mayor a cero, el mercado
devtrabajo presenta en este sector, un producto medio o salario real
de subsistencia mavor gue la productividad marginal, lo cual da lugar
a que se tenga desempleo disfrazado; ademds éste se sigue Pigiendo por
cuest.iones inst.itucionales y no corresponde a un mercado de trabajo de
tipo neoclasico; mientras tanto, en el SC el salario real es igual a
la productividad marginal del tabajo, se tiene pleno empleo y el

mercado de trabajo es de tipo neoclasico por hipdtesis.

10



EL MODELO DE RANIS Y FEI

Introduccion,

Al igual gue Lewis, Ranis vy Fei (1961 vy 19632 suponen una economia
cerrada dividida en dos sectores:SS o SA v SC o SI.

Ranis vy Fei consideran dgue su modelo se aplica a paises
subdesarrollados que presenten un excedente de mano de obra en el  SY,
en £l cual se emplea la mayor parte de la poblacidn v en el que
jrevalece el desempleo disfrazado; asimismo, la poblacidn experimenta

una alta tasa de crecimiento demografico.

El andlisis que claboran estos autores se centra en el problema de la
transicidn econdmica, durante la cual una economia pasa de un estado
de estancamiento permanente a uno de crecimiento autosostenido. Las
principales transformaciones gue se dan a lo largo de este proceso son
el cambio en el tipo de asentamiento humano, de uno rural a uno
urbano, un incremento en la participacidén del ahorro dentro del

product.c interno bruteo v un crecimiento del SI.

Ranis v Fei siguen a Lewis en su descripcidn del desarrollo; consiste
en la reasignacién de la poblacidn agricola redundante, es decir
guella cuya productividad marginal es cero, al SI en donde ésta es
positiva. Sin embargo, para estos autores, el desarrollo econdmico
incluye también la eliminacién del desempleo disfrazado en el S8, es
decir, de la poblacidén empleada en este sector con productividad
marginal positiva pero inferior al salario real que perciben,
expresado en términos de bienes agricolas, v en donde éste esta fijado
por cuestiones institucionales yv/0o determinado por el producto medio

que prevalece en el sector al inicio del despegue econdmico.

Segun Ranis v Fei, la diferencia gue tienen con Lewis se debe a gue no
analizd adecuadament.e el comportamient.o que debe mostrar el SA vy 1a
implicacidn que esto tiene en los términos de intercambio entre los

sectores. Para entender mejor este punto, replicamos agqui las graficas
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empleadas por Ranis y Fel (Ranis v Fei (1961) p.535).

Grafica 2: Sector Industrial
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En la prmmera grafica se muestra =1 mercadd de trabajo dei SI El eje
horizontal representa la poblacidn empleada (L), mientras que el eje
vertical denota el producto marginal (g’wy?, que bajo el supuesto de
competencia perfecta es el salario real en términos de bienes
industriales (vi). La curva gs es la oferta de +trabajo; el segmento
horizontal swwusaa corresponde a la parte ilimitada a la gue hace
referencia Lewis. Las curvas dd v dd son demandas de trabajo. La
curva dd se encuentra mas alejada del origen gue la curva dd, va gque
para un nivel dado de empleo, entre mayor sea el nivel de capital
acumulado que asiste al +trabajo en la produccién. mayor sera la
productividad marginal del trabajo. La interseccion de la demanda de
trabajo con la oferta determinan la cantidad de poblacidén empleada (1)

en el SC v el salario real industrial (yi) devengado por €sta.

La segunda grafica corresponde al SA. En el eje horizontal, de derecha
a izquierda, se tiene la poblacidén empleada () mientras que el e je
vertical, de arriba a abajo, denota el producto agricola total {(rFlxd);
Los puntos rF1, F2, F3 , F4 v Fs5 se encuentran sobre 1la funcidon de
produccidon agregada del sector cuando se emplean cantidades de trabajo
¥, %2, x3, x4, Y x5 respect.ivamente; por lo t.ant.o, aquellos
representan diversos niveles del producto agricola total. Esta funcién
cont.iene un segmento horizontal rars, gue representa el hecho de que
cualquier cantidad de mano de obra empleada en exceso a x3, no
contribuye a generar un mayor producto agricola, es decir, corresponde
a la mano de obra cuya productividad marginal, dada por 1la pendiente
de la funcién de produccién, es igual a cero, y que por ende es
redundante., El segménto x3xs es la oferta ilimitada a 1la gqgue hace
referencia Lewis.

El salario real agricola, fijado por cuestiones institucionales, esta
dado por el producto medio agricola, es decir, g§§.= wvsi, suponiendo
gue toda la mano de obra disponible en la economia {(us5) sSe emplea en
el SS; este salario real estd dado y tendra vigencia en el SsS
sienpre que la productividad mérginal del trabajo sea menor a wsi; por
consecuencia, toda mano de obra empleada igual o mayor a percibira
un salario real agricola de vei. Si el sector de subsistencia emplea

una poblacidén mavor a i, habra desempleo disfrazado, wva gue su
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productividad marginal es menor a uei; este tipo de desempleo incluye
al trabajo redundante. Para aquella fuerza de trabajo empleada, con
productividad marginal mayor al valor de wsi, es decir, entre 0 vy a,
Ranis v Fei suponen que ésta percibiria un salario real igual a la

productividad marginal de la misma.

Cualguier cant.idad de mano de obra empleada que se encuentre entre
y x5, percibe un salario real en términos de bienes agricolas igual a
wai; por =jemplo. s1 se usa una poblacion de xs, entonces el producto
de xs por wvsi (xad{usid representa la cantidad de bienes agricolas que
se destinan para la remuneracién de esta fuerza de trabajo. El
producto total agricola esta dado por rlxsad, v por lo tanto la
diferencia entre rluad v {(xad{u=d corresponde al excedente de bienes
agricolas, v que esta disponible para alimentar a la fuerza de trabajo

empleada en 1 SI, en este caso Lz.

Finalmente, en la tf.ercera grafica, tambien asociada al SA, se
representa en el eje horizontal, de izquierda a derecha, la poblacion
empleada, mientras que =1 eje vertical denota el excedente agricola
por unidad de mano de obra empleada en el 81 (excedente agricola
mediod, la productividad marginal del trabajo agricola vy €1 salario
real del SA. El excedente agricola medio coincide con 21 salario real
{ysd cuando se emplea una poblacidn entre x3 y w5, v & menor cuando
la mano de obra empleada se encuentra entre 0 v »3. Por su parte, la
product.ividad marginal es igual a cero en =1 segmento wswa v a part.ir

de ahi =s una funcidn creciente.

Tomando en c¢onsideracion la  descripciodn de las tres graficas
anteriores, Ranis y Fel dividen el proceso de desarrollo ecdnomico en

t.res etapas; asimismo, suponen que el salario real, =n  Leérminos de

bienes agricolas. es el mismo en ambos sectores v gue por el moment.o
la poblacion es  estacionaria. es  decir. la  tasa  de creaimiento

demogration es aero,

La praamera de estas etapas conbiope Lodas las oaracterisiicas e se
ancuentran en el modelo de Lewis, a  saber, una oferta  i1limitada e

mano de obra en el ST (sar=ax?. un salario real de  subsistencia

[N
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(ver), una demanda de trabajo que varia inversamente al salario real
4#4. una tecnologia en este sector, que permite la generacién de un
excedente de bienes industriales (el 4rea sombreada en la primera
grafica), mismo gue al invertirse permite que la demanda por mano de
obra se expanda de ad @ dd vy una poblacidén redundante en el S8
(u3vs). Esta primera fase termina cuando toda la poblacién redundante
en &1 S8 ha sido reasignada al SI, de tal forma gque el SC emplea una
poblacidén de 13 mientras gue el SA una de xa. En el primer sector se

t.iene pleno empleo vy en &£l segundo desempleo disfrazado (uixad.

La principal propiedad gue se presenta cuando la primera fase llega a
sy fin, v da principio la segunda, es gue cualguier cantidad de
trabajo adicional, que sea reasignado al BC, provocard una baja en el
producto agricola total; si bien el excedente agricola aumenta, Ila
mano de obra empleada en el SI lo hace en una mayor proporcidn, vy con
ello el excedente agricola medio disminuye; esta baja implica un
deterioro en los términos de intercambio del SC. Dado el supuesto de
que la fuerza de trabajo industrial percibe un salario real constante,
en t.érminos de bienes agricolas, es necesario que el salario real, en
t.erminos de productos industrialeq,aumente. Este aumento significa gue
la una oferta de trabajo deja de ser perfectamente elastica, para

t.ener ahora una pendiente positiva.

Para Ranis y Fei, este cambio en la pendiente de la oferta de +trabajo
industrial no deberia de suceder, va gue el SA presenta aln desempleo
disfrazado; para evitar esto v conservar el supuesto de gue la clase
t.raba jadora mantiene un poder adquisitivo constante, es necesario qgue
2l SA aumente su produccidn de bienes. Esto solamente se puede lograr
a trayéds de invertir capital y-/o0 modificar la técnica de cultivo. Dado
gue ] capital es un recurso escaso, Ranis v Fei proponen la segunda

alternativa, es decir, la de un cambio tecnolégico.

Si =1 SS permanece estatico, entonces la segunda  fase estd
caracterizada por una oferta de trabajo industrial <con pendiente
positiiva, un salario real industrial cada vez mavyor, desempleo
disfrazado en 1 SA v un deterioro continuo en los términos de
intercambio del SC.
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La segunda fase llega a su fin cuando el desempleo disfrazado
desaparece. En este momento, el SS y el SI emplean una fuerza de
trabajo de xt y Ls respectivamente. El1 trabajo, en cada sector, se
paga de acuerdo a la productividad marginal gque muestre en el mismo.
En el S8, esto significa que el salario real wsi, fijado
inst.itucionalmente, es igual a la'productividad marginalrde la mano de

obra.

La principal caracterist.ica a lo largo de la tercera fase es que el
t.rabajo se ha vuelto un factor escaso, por 10 cual, éste se | remunera
de acuerdo a su productividad marginal; tanto el SI como el SA tienen
una of'erta de trabajo creciente vy los términos de intercambio se

siguen deteriorando en contra del primer sector. N

En el caso de que el SS (o SA) no aumente su productividad, la segunda
fase del modelo represent.ara un crecimient.o desbalanceado, en el
sent.ido de que una vez finalizada la primera. fase, los términos de
intercambio de deterioran en forma sistematica, contra el SI conforme
procede la reasignacidén de mano de obra. La causa de esto es un SS
estatico v un SC en continua expansisn S como consecuencia  de la

acumulacién de capital.

Si bien, el proceso descrito por e1 modelo puede llevarse a cabo,
Ranis vy Fel lo consideran poco probable, ya 'que mientras el salario
real industrial crece, existe desempleo disfrazado en el SS (segunda
fase); ademas, si la funcidén de produccién del SC permite 1a
sust.itucidén de factores, entonces es muy factible que se emplee una
mayor cantidéd defcapital y una menor - de trabajo, con lo cual la
reasignacion de trabajo ocurriria én forma mas lenta vy alargaria - el
periodo de transicidn econdmica. Para evitar esto, es necesario que el
SA aumente su  produceidn, do tal furma, que los  términos  de
intércambio que prevalecen durante la primera fase lo sigan haciendo
para las dos restantes; esto equivale, a que a lo largo del proceso  de
desarrollo econdomico los términés .+ de intercambio permanezean
constantes, con lo cual el modelo pasa a ser uno de crecimiento

balanceado.
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La, principal diferencia que existe entre el modelo de crecimiento
baldnceado y el desbalanceado, es que en el primero la segunda fase
desaparece. Esto se debe a que al aumentar el producto agricola, el
excedente agricola medio sube vy, por 1lo tanto, los términos de
intercambio no se modifican; al no variar éstos, el salario real
industrial permanece‘constante vy la parte perfectamente elast.ica de la
oferta dc trabajo se alavga. Conforme continda el proceso de
reasignacién de la mano de obra, el desempleo disfrazado en el SS
desaparece.



1, El1 Sector Agricola,

En esta seccidn se desarrolla formalmente el modelo de crecimiento
balanceado. Se sustituye el supuesto de poblacidn estacionaria por el

de poblacidn estable?,

La funcidén de produccién del SA estad dada por;

k M {-[—;F]z+ 2 [—,’1‘,—] 1 si x € TP

k M i x > TP

FCx k> = €15

donde;

x es la cantidad de trabajo empleada

k es el coeficiente de productividad

M es el maximo volumen de producto agricola gque se puede producir

P es el volumen de poblacién en el sector agricola al inicio del

periodo.

T es el factor de no redundancia, 0 £« T £ 1, es decir, la proporcién

de P que t.iene productividad marginal positiva..

De lo ant.erior se concluyve que la funcidn de produccién muest.ra un
cambio técnoldgico de tipo neutral, represent.ado por el coeficiente  k;
dada una cant.idad fija del insumo x, entre mayor sea el valor de Kk,
mayor sera el nivel del producto; el factor TP representa la fuerza
de t.rabajo no redundante, es decir, aquella que contribuye a la

generacion del producto total,

El producto marginal esta dado por;

2k M , o
er(:x,k) = %E(X\E_}_ - _[—rE;‘? { - x + TI_: } sS1 X = P 23
0 ‘ si x> TP
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Supongamos gue una parte de la mano de obra ya ha sido reasignada al
SI, v en una proporcién igual a 1=V, con 0 < V { 1; por lo tanto VP es
la cantidad de trabajo empleada en 1 S8 al inicio del despegue
econdmico. Esta cantidad produce'un volumen de producto agricola  dado

por:
M si V> T
Fo = F{x=VP k=1 = MV ' (3
- t -V +2T J si VLT
TZ

donde k toma el valor de uno, por tratarse del inicio del proceso de
desarrollo econdmico; cuando Fop vale M, nos encontramos en la fase
uno, mientras gue cuando toma el otro wvalor, la economia se sitida

sobre la segunda fase.

Para determinar el salario real agricola, sea éste W (W=ysid. El
consumo de la mano de obra empleada en el S8 v en el capitalista esta
dado por (WX(VPY v (WO{1-VYDP respectivamente. Como el producto total

agricola estd dado por (3>, entonces en equilibrio =se debe cumplir

gue;
CWICYPY + CWXA-VICP) = M siV>T
=>
CWICVPY + (WDU-VI(P) = ¥ {-v+ar J siV T
TZ

= siV>T
W o= >

MV {—v+2fr} i V ¢ T

T2P

De esta expresidén, podemos observar gue 1 salario real agricola

depende de los parametros M, P, V v T.

Como P es la poblacidn inicial, entonces al tiempo t la poblacidn
t.otal (Pt) est4a dada por Pert, donde r es la tasa de crecimiento
demografico. De esta poblacidén, x unidades se emplean en el SA v
(Pe'™ = %> en el SI. El consumo globalde Dbienes agricolas por parte

del total de la mano de obra empleada es igual a VW Pe', mientras que
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la produccidn total de los mismos estd dada por F(x.,k>; por lo tant.o,

en equilibrio se debe cumplir que:

- . 2 -
kM {} -%?] + 2 [”F } M e iV >T

X

3

5>

- 2 7
X X MV rt '
kK M {_-_T?]+2 [TPJ } ;I-2p (=Y + 2T> Pe iV (T

A partir de la ecuacidn (5) se puede encontrar la cantidad de trabajo
que se emplea en el SA (x). La expresidén (52 se puede simplificar;
para ello sea x = 1 Pe“, es decir, U es la proporcidén de la Sgblacién

total al tiempo t gque estd asignada al SS. Substituyendo esto en (53,

obtenemos:
ve™t 17, ., [Ue’"] rt
k {"L T + 2 —T— } = e si V > T
G5.1> =
rt a2 ri-
K {--U§ + 2 'Ug } = Y ay+2T) & si V C T
L ._ L - TZ
ket _2kTU+T =0 i V> T
5.2 =
ket U2 -2k TU+ V(-V+2T> = D si V(T
-ri. _ 4 ri 102 )
U =T e 1 + i T e si V > T
')
-rt 2 v rt 172 )
U=e T + T = <= { =V + 2T D> e i VT

Para el «caso en el que la proporcidn de la poblacidn inicial empleada
en este sector al inicio del periodo, es mayor al coeficiente de no
redundancia (V > T3, sc puede concluir a partir de la ecuacidn (63,

que la proporcidn de la poblacidn total al tiempo t (U) empleada en
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el SA, depende del coeficiente de no redundancia (T>, de la tasa de
crecimiento demografico (r) vy del coeficiente de product.ividad k),
para el caso contrario, U depende ademas de est.os parametros, de la

proporcién V.

Sabemos, que la segunda fase termina cuando el salario real V¥ es
igual a la productividad marginal. La cantidad de trabajo empleada
en el SA que satisface esta propiedad se obtiene al igualar las

ecuaciones (2) y (4), es decir, esta dada por:

g-2k”z{-x+TP} SiV>T
[TP 1
e
—mzl——(-v*-ZT)-—%-{-x*-TP}' siV €T
T2p [TP]

Sea B la proporcién de la poblacidén total al tiempo t que se emplea en
el SS al finalizar la segunda fase; por lo tanto, el volumen de empleo
en este sector estd dado por x = B P e''; substituyendo esto en (7) se
obt.iene que;
B-Te'”[i—_—TZ—k—] siV>T

8>

B-e'”'[T-k*';lk] siV T

Fara que los t.érminos de intercambio no se detérioren, v el modelo sea
de crecimient.o balanceado. el valor del coeficiente de productividad
(k) debe ser tal, que la proporcién U sea igual a la B; igualando las

ecuaciones (6) y (8) se llega a;

172 -
k=———é {e”.t[em+'rz] } siVD>T

C9)

7 - g . 172 -
Kk = V V2+ 2T D 1 { ert + [EZF?.. + TZ ] } si V ¢ T
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Para el primer caso,. ¢l coeficiente de productividad depende . de la
t.asa de crecimient.o poblacional ¢(r), del factor de no redundancia (T)
y del tiempo t; mientras que en el otro caso, este coeficiente depende

ademdas de los anteriores, de la proporcidn V.

Finalmente, substituyendo la expresidén (9> en (8), obtenemos la
proporcién de la poblacién total que esta empleada en el SA, cuando la
economia alcanza el punto final de la segunda fase, dando por
terminado el periodo de la transicién econdémica.. Esta propor¢i6n esta
dada por: '

' 1.2
V=1 +T e ™ - [»1 + 7% 72 ] 10>
para los dos casos.

La importancia de la ecuacion (10), es que eésta depende solamente de
la tasa de crecimient.o demografica (r), del factor ‘de no redundahcia
(T> y del tiempo (t>. Tomando la variable r como exdégena al modelo vy
conociendo el valor del parametro T. entonces es posible determinar
que proporcion de la poblacidén total deberi estar empleada en el SA,
Si'el proceso de desarrollo econdmico ha de completarse en un lapso - de
T afios; o bien, g1 lo que se desea es gque esta proporcidn tome un
cierto valor VT, ent.onces es posible conocer el nimero de afios de que

se dispone para completar el periodo de la transicidn econdmica.

La cantidad de mano de obra empleada en el SI al finalizar el periodo
de desarrolln econdmico, estd dada por:
L =1 -Vt)'Pe" (11>

ti

mientras que el volumen de trabajo utilizado en el SA esta determinado
por;

X = VL P e“ az

Ranis v Fei definen la ecuacion 11 como la curva - de
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industrializacidn requerida, y que es consistente con el modelo de
crecimiento balanceado. Si la absorcidén de mano de obra en el SC sigue
el comportamiento dictado por esta ecuacidén, entonces los términos_ de
intercambio entre éste vy el de subsistencia permanecerd constante

durante el periodo de desarrollo.

Para verificar la validez de este modelo, Ranis vy Fei postulan una
curva de industrializacidn actual, cuya expresidn matemat.ica esta dada

por la siguiente ecuacidn;
LA, = C1 =V Pe" 13>

donde; (1 - V) PL es la cantidad de mano de obra empleada en el SC al
inicio del periodo de desarrollo econdmico e () es la  tasa de

crecimiento de la fuerza de trabajo industrial.

Si el periodo de transicidn econdmica ha de completarse en Tt - afos,
entonces es necesario que este valor satisfaga tanto la ecuacion 11D

como la (13), es decir, se debe cumplir que:

vT

('1-\’t)PePT=(.1-V)Pe‘ (14

Eliminando el t.érmino P vy aplicando la funcidén logaritmo natural de

ambos lados, obtenemos:

In ¢ 1 - VT ) In ¢ 1 - V)

i = p + - - s
T T

Dado que es de esperarse que VT >V, la ecuacicon (1%) nos permite

concluir, que si se desea llevar a cabo c«con éxito el proceso de

desarrollo econdmico, ent.onces la tasa de crecimiento de la mano de
obra industrial ) debe ser mayor a la tasa de crecimient.o
poblacional (r); este resultado es logico, <=1 recordamos dque el
desarrollo esta caracterizado por una cont.inua reasignacion de fuerza

de trabajo, del I8 al SC.

Dado ¢gue el SA experimenla un cambio tecnoldgiceo, de tipo neutral, es



conveniente considerar la posibilidad de que el SI esté sujeto también
a cambios tecnoldgicos; para ello es necesario elaborar con mds
detalle el SI.

2, E1 Sector Industrial,

El papel fundamental del SC es el de absorber el desempleo disfrazado
del SA: para llevar a cabo con éxito esta tarea, es necesario contar
con una creciente acumulacidn de capital, puesto que ésta es la que
permite una expansidn en la demanda de mano de obra. Si ademds de 1la
acumulacién de capital, se introduce la posibilidad de cambio
tecnoldgico, entonces esta tarea se puede facilitar o complicar,
dependiendo esto de la intensidad de las innovaciones y del factor de
sesgo en el sentido de Hicks, es decir, si estos cambios son
ahorradores de mano de obra o de capital.

Para analizar mas en detalle, la forma en que la acumulacidén de
capital vy el cambio tecnoldgico determinan el c¢recimiento del empleo

industrial, Ranis y Fei consideran el siguiente modelo;

sea Y = G{K,L.t) la funcidn de produccién del SI, donde K es el
capital, L el trabajo v t el tiempo; esta funcidén es cdéncava y posee
rendimientos constantes a escala para cualquier valor fijo de t, por

lo cual se cumple gue:
Y = 6(KL,t> =868 K+ G L 16>
K L

donde GK v GL son las derivadas parciales de la funcidn de produccidn
con respecto al capital y la mano de obra respectivamente, es decir,
éstas son las productividades marginales.

Las elasticidades del producto industrial, de la product.ividad
marginal del trabajo o demanda de mano de obra v de 1la productividad
del capital o demanda de capital, con respecto a los insumos K vy L

estan dadas por:

p =6 _K /XY > 0 p =6 L Y >0 17>
K K L L
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e =-0 L/ G > 0; £ = - G K76 >0 asd
LL L K L

LL LK L
€= T Gxx K/ Gx'> 0; | .. =" GKL L/ GK >0 19>
De (16> v 17> se obtiene qgue ¢K + ¢L = 1 203

A lo largo de una isocuanta, es decir, para un nivel dado de producto
industrial, se cumple gue:

o={e K+6 + 6 L}dK-’-{G K+G6 + 6 L}dL
KK K LK KL L LL

D=6 dk + @ dL =)

KX L
G K+ G L=20 K+ G L=086 (- + =z D=8 C ¢ -5 > =0
KK LK KL LL X KK KL L LK LL
=>
K/L=-6 /G = - 068 /6

LK KK LL KL _

£ = & vy £ = & 21>
KK XL LK LL

Para analizar el cambio tecnoldgico, consideremos las siguientes
definiciones:

intensidad de la innovacién: J = Gf/G >0
tasa de incremento de la demanda de mano de obra; HL = GL{/GL

t.asa de incremento de la demanda de capital: HK = Gx{/Gx 220

La intensidad de la innovacidén mide el incremento en el producto
derivado de ésta manteniendo constantes los insumos.

El factor de sesgo de la innovacidn se define, segiin sea el signo de
la tasa de incremento de la demanda de trabajo, de capital y de 1la

relacidn entre éstas, de la siguient.e manera;

el factor de sesgo de la innovacidn o¢s muy ahorrador de mano de
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obra si HL < 0y muy ahorrador de capital si HK € 0; se dice que este
factor es intensivo en mano de obra, neutral o intensivo en capital,
si HL > Hx’ HL = HK 0 HL < Hx respectivamente, (23)

Para separar el factor de sesgo de la innovacidén, de la intensidad de
éste, se definen los siguientes dos indices, que miden el grado del
sesgo de la innovacidn: '

BL = HL - J, gue indica el grado de sesgo en el uso de mano de obra vy

Bx = HK - J, que mide el grado de sesgo en el uso de capital 24>

El cambio infinitesimal del producto con respecto al tiempo, estda dado
por:

-6 K+ G L (25>

Dividiendo ambos lados por G v tomando en cuenta (17D, obtenemos gue:
+ _
J = HK ¢x HL ¢L {260

La expresidn (26> indica, gque la intensidad de 1la innovacidén es el
promedio ponderado de la tasa de incremento de la demanda de trabajo v
de capital, donde los ponderadores son las elasticidades del producto
con respecto a los insumos.

Shbstituyendo {24) en (26) v usando la expresidén (20>, resulta gue:

B ¢, *B ¢ =0 27>

B /B, =~ ¢/ €27.1>

La expresidn (27.1) es vAalida unicamente cuando el factor de sesgo de

la innovacidn no es neutral en el sentido de Hicks.

Como las elasticidades del producto con respectoe a los insumos S0n
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positivas, entonces si el grado de sesgo de la innovacién en el uso
del trabajo es positivo, el grado de sesgo de ésta, pero en el uso del
capital tendrd gue ser negativo necesariamente y viceversa.

Existe una clara relacidn, entre el signo de BL y BK (el grado de
sesgo de la innovaciénd y las tasas de incremento de las demandas de
insumos y del producto; por ejemplo, si BL > 0 , entonces HL > J {(por
(24)9"Bx-<‘0 poxr Q272 v J > HK (por (242), es decir, si la
innovacidén presenta un grado de sesgo positivo en el uso de mano de
obra, entonces el grado de ésta sera negativo en el uso de capital, v
la tasa de incremento de la demanda de trabajo sera mavor que 1la del
producto, la gque a su vez estarda por arriba de la del capital; de
manera andloga, se puede comprobar que también se cumple que si
BK >0 2> BL entonces HK > J >. HL. Estas relaciones también son
vdlidas si la causalidad parte del factor de sesgo de la innovacidn
(HL y HK) hacia el grado de sesgo de la misma; por lo tanto, podemos

escribir la siguiente relacidn;

2 _ > = = - < - > > o >
BL e D (=> HL f J (=> }11_c 3 J<¢ >BK § D (=> BL f D 4 BK {(=> HL % J ? HK
28
Ademas, se tienen dos importantes relaciones, las cuales son:
H 0 &&=>B +J CO0 vy H <0 <¢&=>B +J 0 29>
L L X K

Estas expresiones indican, que la tasa de incremento en el +tiempo de
la demanda de trabajo es negativa, si v solamente si, el factor de
sesgo de la innovacioén en el uso de +trabajo es negativo, vy de tal
magnitud gue la tasa de crecimiento del producto no alcanza a
contrarrestarla. La interpretacion de la otra relacidén es eén forma

analoga a la primerai por lo que se omite.

Como se menciond anteriormente, £1 81 se rige por el principio de
compet.encia perfecta; esto implica, que en el mercado de tabajo, la
igualdad entre salario real y productividad marginal ( ¥ = GL )

determina la cantidad de mano de obra dque se emplea; diferenciando
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esta igualdad (gue en el dptimo es una igualdad) con respecto al
tiempo, tenemos que;
dv = @i Ol

K .
_M¥ 5 + G + .
di GLL at LK Ot GLt 30>

Dividiendo ambos lados de (30) por el salario real y tomando enm cuenta
(18> v (22> resulta gue;

- + - +
BT s T fuxx HL 31

n

'

Dado gue £ =€, (ver (21X vy HL = BL + J (ver (242>, entonces la
_ecuacién.(Si) se puede reescribir como:

nu BL * J
o+
£ . = M + £ (32>
LL LL
donde;

n, es la tasa de crecimiento del empleo industrial, n, €% la tasa de
crecimiento o acumulacidn del capital y n, €S la tasa de aumento del

salario real 33>

Esta n, es la tasa de crecimiento de la fuerza de trabajo industrial
(i> de la ecuacidén (13> de la seccidn 1.

Si durante el proceso de desarrollo secondmico, se cumple la condicidn
de crecimiento balanceado, entonces la oferta de trabajo tendrda una
elasticidad infinita vy el salario real permanecera constante, es
decir, n, = 0; considerando este resultado, la ecuacién (32> se

convierte en:

— L
(PR * L. * £ (34>
LL LL

Como puede verse, la tasa de absorcitdn de la mano de obra depende de

la tasa de acumulacidn del capital (nk) y del cociente formado por la
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tasa de crecimiento de la demanda de trabajo (HL) y su elasticidad
(sLL); esta tasa de absorcidn sera mavor, mientras mayor sea la tasa
de acumulacidén del capital (nk), la intensidad de la innovacidn {(JD v
el grado de sesgo de ésta en el uso de trabajo (BL), Y entre menor sea
la elasticidad de la demanda de trabajo (sLL).

B +J
L
s

LL
la razdén capital-trabajo (K-/L2>; denotando esta tasa por nq, la

El factor es igual al negativo la tasa de crecimiento de

ecuacidn (34> se puede escribir como:

N = The T Mg 3. 1>
donde;

dyg _ K
i T Y q = —T

La ecunacidn (34.1) indica, gque la tasa de absorcidn de la mano de  obra
en el SI depende positivamente de la tasa de acumulacidn del capital vy

negativamente de la tasa de crecimiento de la razdén capital trabajo.

Dado gue la elasticidad de la demanda de trabajo (sLL) es positiva, la
tasa de crecimiento de la razdn capital-trabajo fomentara la absorcidn
de mano de obra cuando se cumpla gue;

-{B +J>K0 => (B +#J>>0 => H >0,
L L L

es decir, cuando el factor de sesgo de la innovacién no sea ahorrador
de mano de trabajo; si este es el caso, entonces la razon
capital~traba jo tenderd a disminuir conforme transcurre el periodo de
desarrolloc econdmico. Por el contrario, si el factor de sesgo es
negativo, la innovacidn serA muy ahorradora de mano de obra, la razdn
capital-trabajo aumentara v esto obstaculizard la absorcidén de empleo,
y por consecuencia, el desarrollo econémico. Finalmente, este proceso
de desarrollo tendrsd éxito, en la medida en gue la tasa de absorcién

de trabajo exceda a la tasa de crecimiento poblacional, va que la
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diferencia entre estas tasas es lo gque permitirda gue el desempleo
disfrazado en el SS vava disminuyendo; es decir, se debe cumplir que:
+ J
g&

r € n, =07t = (35>

Ranis y Fei llaman a esta desigualdad el "Criterio Critico de Esfuerzo
Minimo" (Ranis y Fei (1963) p.289), va gue representa lo gue una

economia debe llevar a cabo, para salir del subdesarrollo.

Para determinar cuales son los factores que influyen en la tasa de
crecimiento del producto industrial (Y2, derivamos (16> con respecto a

t, para obtener;

3G JL : 3K
at = GL It + Gx at + Gt (36>

Dividiendo ambos lados de (36> por G y tomando en cuenta 173, (22> vy
(33>, resulta gue;

Ng =, n *te n *J 37

De esta ecuacidn podemos concluir, que la tasa de crecimiento del
product.o industrial depende del promedio ponderado de las tasas de
crecimiento del empleo industrial vy la acumulacidén del capital, donde
los ponderadores son las elasticidades del product.o con respecto a los

insumos, v de la intensidad de la innovacidn (JD.

Substituyendo (32> en (37) obtenemos:

, BL *J
Ng = ¢x N TJH ¢L {_ £ + % * £ } (383
- LL LL
Esta ecuacidén se puede reescribir como:
BL + J ¢L
Mg = M T 7. { - } +J -9, < (38,1
- LL LL
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bajo el caso de una oferts ilimitada de mano de obra entonces t.oma
el valor de cero, v por lo tanto, (38.1) se reduce a;

B+ J
= +
ng = * 4 { - } J 39>

Finalmente, (39) se puede escribir alternativamente como:

H
- + L
Ng = Me T ¥, { z . } +J €39, 1>
o
Ng = e — P My I (39.2>

Al igual que en el andlisis realizado para la ecuacidn (34.1), si el
fact.or de sesgo de la innovacidn con respecto al insumo trabajo (HL)
no s muy ahorrador de mano de obra, entonces el producto industrial
tenderd4 a crecer a una tasa mavor; por el contrario, si las
innovaciones f'omentan 1 aumento en la razdn capital-trabajo, esto

repercutird negativamente en el crecimiento del producto.

Para finalizar esta seccidn, se haran algunas comparaciones entre el

modelo de Lewis v el de Ranis v Fei.

Lewis identifica tres posibles casos bajo los cuales, se puede dar un

fin no anticipado al proceso de desarrnllo econdmico; a saber:

1) cuando la tasa de acumulacidon del capital es mayor gue la tasa de
crecimiento de la peoblaciodn, lo cual provoca gue disminuya el volumen
de poblacidén en el S8, aumente &l producto medio en el mismo vy con
ello el salario real.

Esta posibilidad se refiere, en términos del modelo de Ranis vy
Fei v en la ausencia de cambios tecnoldégicos en el SI, a la
fase dos, cuando el SS no presenta este tipo de cambios
k=1> vy cuando el salario real esta dado por el producto

medio que se tiene al inicio del despegue. Ranis vy



Fei suprimen esta posibilidad al introducir cambios tecnolégicos en

el SS y mantener constante el salario real.

2) cuando el SI se expande mas rapido gque el SA, alterando los
términos de intercambio en favor del segundo, y por lo tanto, teniendo
que elevar el salario real industrial para gue la mano de obra

mantenga su poder adgquisitivo, en término de bienes agricolas.

Para Ranis y Fei, esto solamente es posible dentro de un modelo de
crecimiento desbalanceado. La solucidn que estos autores proponen es
permitir que se den cambios tecnoldgicos en el SS C k > 1 ); sin
embargo, si la travectoria de este coeficiente de productividad (k) no
se ajusta a la ecuacidn (9), entonces no hay forma de eliminar la
posibilidad gque menciona Lewis, ya que en modelo de -Ranis vy Fei, el
capital solament.e se emplea en el SC. En este sentido, el modelo de
est.os aut.ores es poco consistente con su texto, vya gue &€stos mencionan

que;

‘...we have a case of overinvestment in the industrial sector.
The shortage of food will result in a deterioration of the terms
of trade of the industrial sector and will cause and increase in
the industrial real wage. This will tend to discourage
investment in the industrial, and tend to encourage invest.ment
in the agricultural sector, thus causing the actual. growth path
t.o turn back toward the balanced-growth path." (Ranis y Fei
(1961> p.545),

es declr, estan permitiendo la movilidad del capital, lo cual no

aparece en el modelo (ver ecuacidn (1)),

3 cuando se dan cambios tecnoldgicos en el SA que suben el producto

medio, el salario real de subsistencia. y con ello el salario real
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industrial; este 1iltimo aumento repercute negativamente en las
ganancias, y por consecuencia en la tasa de acumulacidn del capital.

Ranis y Fei eliminan esta posibilidad, al suponer que el salario real

agricola no varia con los cambios tecnoldgicos gque ocurren en el SS.

En relacidén al cambio tecnoldgico, se dijo en la seccidén 2.1, que para
Lewis:

"El. desarrollo del conocimiento técnico fuera del 8SC seria de
fundamental importancia, puesto que elevaria el nivel de los salarios
y reduciria, en consecuencia, la plusvalia del capitalista. Ahora
bien, dentro del SC , conocimiento tecnoldgico vy el capital trabajan
en la misma direccién, en el sentido de elevar la plusvalia e
incrementar la ocupacidén...y tanto en el caso de qgue el nuevo
conocimiento venga a ahorrar capital {y sea por lo tanto, eguivalente
a un incremento de capitald o a ahorrar mano de obra (siendo
equivalente, en este caso, a un incremento en la productividad
marginal del trabajo) el hecho no tiene importancia diferencial...[en
el modelol.” (Lewis (19543 p,232D.

Al respecto, cabe sefialar que el capital v el conocimiento t.ecnoldgico
no trabajan en la misma direccién como lo menciona Lewis. Por ejemplo,
i el nuevo conocimiento es muy ahorrador de capital, entonces (HK( 0
(23>; el grado de sesgo de la innovacidn (BK) también sera negativo
por (225 y (245. Utilizando (27> el grado de sesgo de ésta con
respecto al trabajo (BL) sera positivo; empleando nuevamente (24D, el
factor de sesgo de la innovacidn referida a este insumo (HL) sera
positivo, y dada wuna tasa acumulacién del capital (nq), esto
repercutirda favorablemente en la tasa de absorcidn de la mano de  obra
{ver ecunacidén (34>); por lo tanto, en este caso Lewis si tiene razon.
Sin embargo, si el nuevo conocimiento es muy ahorrador de mano de obra
C HL { 0 >, entonces para una tasa acumulacién del capital (nq) dada,
éste afectard negativamente a la tasa de crecimiento del empleo
industrial (ver ecuacidn (34>,

w
w



3, El caso de Mexico 1970-1985,

En esta seccidn se hace el estudio empirico del modelo de Ranis y Feil

para el periodo 1070-19085,

(a) Introduacisn,

Si bien Yunez presenta una critica detallada del porque el modelc de
Ranis y Fei no refleja adecuadamente a la economia mexicana durante el
periodo 1940-1970, a pesar de que se cumplié exitosamente el “Criterio
Critico de Esfuerzo Minimo" (Yunez 1978> pp.383-95), nuestra
insistencia en utilizar este modelo, obedece al interés gque se tiene
en ver como ha evolucionade la absorcién de mano de obra, 1la
acumulacion del capital y el progreso tecnoldégico en el SI durante
los ultimos 15 afios y su relaciéon con la tasa de crecimiento

poblacional.

(b> Metodologia,

Como se menciond anteriormente, 21 modelo de Ranis y Fei es  uno de
t.ipo dual, en el que no se hace referencia al sector terciario. Por lo
t.ant.o, para efectos del estudio empirico se ha omitido a este 11lt. imo
sector, por lo cual el SI esta integrado por la industria

manufacturera, construccion vy electricidad,.

Esta forma de definir al SC, no gqueda libre de errores, ya que dentro
de la industria manufacturera se incluyen ramas que no se dedican a la
produccién de bienes de capital, por ejemplo, la de productos

aliment.icios, bebidas y tabaco; sin embargo. se tuvo que utilizar esta
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definicidén para ser congruente con €l nivel de agregacidn gque muestran
los datos sobre empleo, capital vy produccidn. Estos datos, Jjunto con
el volumen de poblacidn total v las tasas de crecimiento respectivas
estan en el Cuadro 1.

En relacidn al. concepto de empleo, Ranis vy Fei usan la palabra
poblacidn y fuerza de trabajo (Ranis y Fei (1961 p.535 vy 550-1>. En
ningin momento a lo largo de sus dos articulos, se encuentra una
definicién clara y precisa acerca de a qgue tipo de empleo se refieren
ellos; por ende, para efectos de este trabajo, vy por la disponibilidad
de la informacidn, por empleo se entenderd al personal ocupado por
actividad econdémica. Las cifras correspondientes a este tipo de empleo
no representan poblacidén economicamente activa ni niimero de personas
ocupadas, sino que reflejan el nimero promedico anual de puest.os
remunerados (INEGI y 0.N.U. Sistemas de Cuentas Nacionales de México).
Dado que estos datos se obtienen a partir de la informacidn
proporcionada por los establecimientos, los +trabajadores por cuenta
propia, vinculados directamente con el sector secundario, no son
captados.

Esta subenumeracidén no tienc efectos en el andlisis del "COriterio
Critico de Esfuerzo Minimo"”, siempre vy cuando sea igual, a la gque se
tiene en los censos de poblacién v vivienda v en las estadist.icas
vitales, gque son las fuentes a través de las cuales se construye la
serie anual del volumen de poblacidén para el periodo 1970-1985 vy en
los acervos de capital, gue se utilizan para elaborar la razdn
capital-trabajo ; sin embargo, este no es el caso para el presente
trabajo, va gue los datos sobre poblacidn total contienen las
correcciones correspondientes. Esto puede verse, al comparar el
volumen de poblacién total para el afio de 1970, el cual fue de un poco
mas de 51 millones contra los 48 millones gue reporta el censo (Cuadro
1 Columna 1 y IX Censo General de Poblacidn, Resumen General Abreviado
(19723 p.33. Por lo tanto, la inica forma en gue esta subenumeracidn
en el empleo no afecte los resultados del trabajo, es gque ésta muestre
la misma proporcidn cada afio v sea igual a la de los acervos de

capital. Sobre si este supuesto se cumple © no, es una pregunta que
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CUADRO 1

Fuente:#México Social 1985-1986. Indicadores Seleccionados
Estudios Sociales, BANAMEX, 1986.

Sistemas de Cuentas Nacionales de México, Instituto
Nacional de Estadistica, Geografia e Informitica.

Observaciones:

POB1: poblacidn total.
R1: tasa de crecimiento de la poblacidn.

SIY: producto interno bruto del SI en millones de pesos a precios
de 1970.

G: tasa de crecimiento del producto del SI.

SIL: personal ocupado en el SI en miles de ocupaciones.

N: tasa de absorcidn de la mano de obra en el SI.

SIK: acervo de capital en el SI en millones de pesos a precios de
1970.

K: tasa de acumulacidn del capital en el SI.
IQ: razdn capital-trabajo en el SI.
RIQ: tasa de crecimiento de la razdn capital-trabajo en el SI.
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queda sin respuesta, v por lo pronto, de agui en adelante se hara caso
omiso de este problema.

Contando con la serie anual (1970-1985> del volumen total de poblacidn
(Fx), emplece (LY, produccidén industrial (62 y capital (K>, ésta 1dltima
hasta 1984, se prosiguid a calcular la razdn capital-trabajo (4 v las
repectivas tasas de crecimiento, usando 1la fdérmula de interés
compuesto (Cuadro 1). Tanto 21 producto como el acervo de capital
estdn expresados en millones de pesos, a precios de 1970; mientras dque
el empleo corresponde a miles de personas.

El SA guedd. integrado por las actividades agropecuarias, silvicultura
'y pesta. Las mismas observaciones gque se hicieron para el empleo en el
SI, son aplicables para el SA. Para éste dGltimo se calculd la tasa de
crecimiento del producto (nF) v el empleo (nx) paba el periodo

1071-1984 (Cuadro 3.

Con respecto al salario industrial real, no se presentan los datos
correspondientes; por un lado, si la oferta de trbajo es perfectamente
eldstica, entonces la tasa de crecimiento de &ste (nw) es Ccero; pero
si la oferta no tiene esta elasticidad, no es necesario contar con la
informacién correspondiente, va dgue a partir de la ecuacidén de
absorcién de la mano de obra (32> es posible determinar, en forma
residual, el valor del cociente del salario real v la tasa a la cual
ocurren los rendimientos decrecientes en la mano de obra en este
sect.or (’.nV /s sLL). Dado que el término £ . t.iene signo positivo,
entonces es posible inferir, a partir del signo del cociente  anterior,
el movimiento en la tasa de crecimiento del salario real industrial v
determinar si €ste contribuye o no a la transferencia de mano de obra
y a la relacidén entre la tasa de absorcicén del trabajo (nL)v la tasa
de crecimiento de la poblacidén ().

{c) AnAdlisis Empirico: México 1971-19084.

En esta subseccién se analiza el comportamiento gue ha seguido 1la

economia mexicana a la luz del modelo de Ranis y Fei. Se estudiara, en
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Fuente: #Cuadro 1
*Sistemas de Cuentas Nacionales de México, Instituto Nacional

de Estadistica, Geografia e Informdtica.

Observaciones:

POB1: poblacidn total.

R1: tasa de crecimiento de la poblacidn.

Y1: producto interno bruto del SA en millones de pesos a precios de
1970. ' '

RY1: tasa de crecimiento del producto agricola,

Ll1: personal ocupado en el SA en miles de ocupaciones.

RL1: tasa de crecimiento del empleo en el SA.
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particular, (i) la transferencia de mano de obra del SA al indust.rial,
(ii) la acumulacidén del capital, (iii) el tipo de +tecnologia empleada
en el SC, (iv) los efectos de la acumulacidén del capital vy el empleo
sobre el producto industrial, (v) el "Criterio Oritico del Esfuerzo
Minimo", v (vi) la evolucidn del producto, el empleo vy el excedente
agricola, ¥ los movimientos entre €ste uUltimo y el salario real en el
SI.

(i> Para Ranis y Fei, el desarrollo econdmico consiste en la
reasignacién de la mano de obra, de tal manera dque conforme éste
ocurre v si el crecimiento es autosostenido, aumenta el volumen de
empleo en el SI y disminuye en el SS. Durante el periodo 1971-1984, 1la
tasa de crecimiento anual del empleo en el SI fue positiva, salvo en
los afios de 1971 y 1977 vy en el bienio 1982-83 {(ver: OCuadro 1 columna
6). Las causas de este decrecimiento estan asociadas, para 1971 con el
cambio de sexenio y para los restantes +tres afios a las crisis
econdmicas por las gque pasdé el pais (Serra vy Garcia (19832). Por su
parte, esta tasa en el SA mostré un comportamiento mucho mas
irregular, alternandose entre alzas v bajas, pero gque en promedio
arrojaron un aumento en 1 volumen de empleo {ver:; Cuadro 3 columnas 5
v 6. Finalmente, la tasa de crecimiento demografica experimenté un
descenso continuo, bajando de 3.28B% a 2.5%.

El comportamiento de las variables descritas anteriormente, puede
observarse mejor en la Grafica 5. A partir de €sta, podemos concluir
que la economia mexicana cumplid con el '"Criterio Critico del Esfuerzo
Minimo" en todos ' los afios, salvo 1971, 1975, 1977 vy 1982-83. En tres
de estos cuatro ahos (menos 1982>, la tasa de crecimiento del empleo
en el SA fue mavyor que la de la poblacidén total, lo gue representa una
migracidén de retorno al S8 y un retroceso en el proceso de desarrollo
econSmico. Para 1982, el impacto de la crisis fue +tan profundo gque
generd desempleo en ambos sectores. La migracidn rural—-urbana da lugar
a un fendmeno importante gque se puede visualizar en la misma grafica,y
es el hecho de que cuando &1 empleo en el SI toca su punto mds ba jo
durante el ciclo econdmico (1971, 1975, 1977 vy 1983), en el SA éste

llega al punto mas alto.
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{(#d"Segun Ranis vy Fei  la ebapa de crecimiente balanceado, y en
ausencia de progreso tecnoldgico en el ST, lo que determina el aumento
en el volumen de empleo en este sector es la acumulacidn del capital.
Durante el periodo de andalisis, el acervo de capital aumentd hasta
1982 v de ahi en adelante baja a una tasa del 3.8% y 7.6% en 1083 vy
1984 respectivamente (ver: Cuadro 1 columas 7 v 8 y Orafica 5.13. El
comportamiento entre la tasa de acumulacidén del capital, del empleo
industrial vy la poblacidn total se puede ver en la Grafica 5.2. Como
se dijé anteriormente, el "Criterio GOritico del Esfuerzo Minimo” no se
satisfizo en 1971, 1975, 1977 y 1982-83. Para los primeros cuatro afios
esto no se debid a una falta de acumulacidén de capital, va que éste
aumentd a una tasa mayor gue la absorcién de mano de obra, por lo que
las causas para estos afios se deben de encontrar en el tipo de
tecnologia implementada v/0 en el comportamiento del salario real,
lo cual se investigara en la parte (v). El1 hecho de gue el acervo
de capital disminuyera tanto en 1983 como en 1984, solamente afecto
al empleo en el primero de estos dos afios, a pesar de gque la baja
fue mucho mas fuerte para el segundo afio. En 1983 y 19084 1la
tasa de acumulacidén del capital en el SI fue de -0.038 vy -0.075,
mientras gue la tasa de absorcidn de mano de obra en este sector fue
de -0.118 vy 0.026. Esto se debe a la razén capital-trabajo g2, va
gue su tasa de crecimiento (nq) afecta negativamente a la
absorcién de mano de obra (34.1)., En esta misma grafica puede
apreciarse, que la tasa de acumulacién del capital es generalmente
mayor a la del empleo; esto nos da ya una pauta sobre el tipo de
tecnologia gue se implementd en el SC, intensiva en capital.

(i) De acuerdo con Ranis y Fei, uno de los objetivos del desarreollo
econdmico es eliminar el desempleo disfrazado gue existe en el SA,
mediante la creacidén de nuevos empleos en el SI; esta reasignacidén de
la mano de obra se puede llevar a cabo o no,dependiendo de la
acumilacién del capital v de los cambios tecnolégicos que ocurran
dentro del SC.

Dado que el capital es el factor escaso y el trabajo el abundante, una
tecnologia intensiva en mano de obra seria la eleccidn adecuada, para
gue el proceso de desarrollo se pudiera completar en un menor plazo de
t.iempo.
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La forma de capturar el tipo de t.ecnologia que se implementd durante
el periodo 1971-1084, es via la tasa de crecimiento de 1la razdn
capital-trabajo (nq). Una tasa negativa implica una t.ecnologia
intensiva en mano de obra, y por lo tanto, congruente con los
objeticos del desarrollo econdmico. El comportamiento de esta tasa
puede observarse en la grafica 5.3, de la cual se concluye dque el
cambio tecnoldgico implementado "en ‘México, durante el periodo en
cuestidén ha sido ahorrador de mano de obra. En particular, este

fendmeno se fue acentuando desde principios de 1972 hasta llegar a un
punto mdaximo en . 1978, para caer enseguida abruptamente en 1979;
posteriormente comienza un nuevo movimiento a la alza, que termina en
1983, para alcanzar finalmente su punto més bajo a lo largo de todo el
periodo en 1984. Esto contrarresté, parcialmente, el efecto posit.ivo
que tuvo la acumilacidén del capital sobre la absorcién de mano de

obra, cuya magnitud se examinard en la parte (v) de esta subseccidn.

{(iv> Para Ranis v Fei, la acumulacidén del capital, el aumento en el
niimero de trabajadores empleados y el progreso tecnoldgico que ocurren
en el SI, permiten mantener un incremento sostenido en el nivel de
produccidén de éste.

Para el caso de México, la tasa de crecimiento del producto industrial
(nG) ha sido positiva, con la excepcién del bienio 1982-83 <{(ver;
Cuadro 1 columna 4>, Un hecho importante es que esta tasa siempre ha
estado por arriba de la tasa de absorcidén de mano de obra, incluyendo
los afios en los gque el "Criterio Critico del Esfuerzo Minimo"™ no se ha
cumplido. Este no es el caso, cuando se compara esta misma tasa con la
correspondiente a la acumulacidn del capital; en este caso el capital
ha crecido a una tasa mayor que el producto, salvo en el subperiodo-
1972-1975 v en el afio 1979 (ver; Grafica 5.5).

Lo an£erior, Jjunto con un factor de sesgo ahorrador de mano de obra,
nos permite obtener una importante conclusidén. En 1la grafica 5.6
aparece la tasa de crecimiento del producto vy de la razon
trabajo—capital. De 1971 a 1973 éstas muestran un movimiento a la

alza, para después decrecer continuamente hasta 1977: a partir de aqui
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s€ inicia un nue¥o cicloe gue culimina en 1983 Estd significa, gue el
trabajo tiene un mayor impacto sobre el producto gque el capital, va
que cuando el primero aumenta en una mayor proporcién gue el segundo,
el producto crece a tasas cada vez mayores (1971-73 vy 1978=-79),
mientras gue cuando ocurre lo contrario, es decir, cuando la razén
trabajo—-capital crece a tasas cada vez menores, el producto aumenta en
una proporcién menor sistemat.icamente (1973-77 y 1979-83),

Mencién especial merecen los afios 1983 y 1984, En el primero de ellos,
la tasa de crecimiento del producto gueda por primera ocasién, por
abajo de 1la correspondiente a la razdn trabajo-capital; esto se
origina en la fuerte disminucién gue se dié, en términos absolutos, en
el uso de estos insumos, vy gue fue mayor.en términos relativos, en el
volumen de empleo. Para el siguiente afio (1984), la causa se encuentra
en el decrecimiento del acervo de capital, gue aunado a un aumento en
la cantidad de trabajo, ocasioné gque la tasa de crecimiento de esta

razon se dispararda por encima de la del producto.

A lo largo de los 14 afios de que consta el periodo de andlisis, en
cinco de éstos, el "Criterio OCritico del Esfuerze Minimo" no se
cumplié, y en cada wuno de estos cinco afios, la tasa de
crecimiento del producto industrial fue mayor gque la tasa de absorcidn
de mano de obra; sin embargo, solamente en 1975 el producto per cdpita
no bajo. De ahi en fuera, el hecho de gue el producto industrial
creciera a una tasa mayor gue el emplec, no impidid gue la recesidn de
1971 debido a la transmisién del poder, la crisis de finales del
gobierno del presidente Echeverria y del primer afio de Lopez Portillo
vy la reciente crisis del bienio 1982-83 provocaran una disminucién en

el producto industrial per capita {(ver: Grafica 5.7).

(v) La tasa de incremento anual en el volumen de emplec industrial (nL)

es igual, a la diferencia entre las tasas de crecimiento en el acervo
de capital (nx) y la razdén capital-trabajo (nq), menos el  cociente
formado por la tasa de aumento anual del salario industrial (nu) y la

tasa a la cual ocurren los rendimientos decrecientes en la mano de obra

40



i
VoD

i

L‘ol

e T e RUATEE T A R e T S B S I R I R R I IR L
fromed] N I
Lad T _
[lhasiax I
- A il oy
o o
L . o
£
= N ]
(%] R I &
w1
e gt ok
ot
e I
T
= g
Gy B Lind. o)
et S
s ¥ 2
2 - ! 4 | Wt "
] s s [
Bl ol o) s__
[luavenTy o N ' |
o) ) _u__.._ ok
AT W e, B
Koo
Dered gpd) “
m% P b I
e » [
e S .
o] b,
e R '
o i e
Lawd w0 ; e
ﬁ.}“—-"”— L M t
i) mhsﬂ " ; .
Fus S : )
liwd -
s -t
P— ) : i Lo e
n . - EE
Bl . . et
w,uwm 3 ' i i [ &5
i H ? o™ oy}
L.z P o
finecTy : ] -
oA
Eu hd -
R
L ]
<Gl - ]
Foamy IR LR S p R LRSS R IURE B RS S .

Eds dad

U
e

HooE

o C Ay

L

[

:..".:.. -




(ELL). es decir, tenemos que:

£
LL

El "Criterio Critico del Esfuerzo Minimo' se cumple siempre que se de
la siguiente desigualdad;
n\l

£
LL

A

es decir, que la tasa de crecimiento poblacional sea menor a la tasa

de absorcién de la mano de obra del SI.

A partir de la ecuacidén para el incremento en el volumen de empleo,
podemos obtener:
n

- + [ ___V
77l.. 77lc nq ELL

Dado que conocemos el valor de todos los términos que aparecen del
lado izquierdo, es posible determinar el valor del cociente del lado
derecho; como g = es positivo (18) esto nos permite saber 1la

direccion que siguen los movimientos en el salario real; por e jemplo,
s1i {pL a7 R } es posit.ivo, entonces el salario real industrial
1.

disminuyé de un afio al otro, mientras que si este término es negativo,
el salario real aument.d. El valor de la expresién del lado derecho

aparece en el Cuadro 2 columna 5.

El salario real industrial muestra un comportamient.o bast.ante
irregular a lo largo del periodo de analisis. En la mitad de los ahos
éste sube, v en la otra mitad baja. Para determinar el efecto que esto
tiene sobre el "Criterio Critico del Esfuerzo Minimo" se hizo un

analisis de cada componente,

En ausencia de innovaciones tecnoldgicas v bajo el supuesto de una

oferta de trabajo pevfectamente cldstica, el "Criterio Critico del
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CUADRO 2

R R R R S N R T N N N T N I R T T T T T N T I R N I I i e L e T i ST e T Tevin SAS bt Sevt e At s AS Tt Aol oA L S S Thvie s et et S i St St rue
1371 0.032849 -0.0073£9 0.092007 0.10006%9 0.000733 -0.008062
1972 Q. 033043 0.079734  0.084569  0.004478 —-0,0003537 0.080031
13973 O.O32761 0.077%43  0,071400 ~0,.00607%5  0G,000474  0.07747%
1974 O.032044 Q. 04%988 G.OG51412 0.005%18% -0, 0008259 0.046227
1975 0, 030347 O 02683 0042137  0.015%111 ~0.000403 0.02708¢6
1976 2 Q.OH1L0L0 O 077844 0, 045425 —~0, 001409 0.032419
1977 ~-0.007161 ©0.051092 0.058674 0.000420 -0.007382
1978 0.O073572  ULFIBEYZ 0 00130425 —00009596 0.083167
1979 0.092717 0.032464 ~0,055140 0.005117 G.08760%5
1530 Qn GBBBEE UL O095090 O, 009435 -0, 000791 0.0B4657
13981 G.078285  0.103523 0.028971 ~0.002268 0.080552
198 ~0. QEGEBYE L GEdle9 0,098 DTG 003031 =0, 0339ES

1383 0.025887 -0.118106 0.010787 —0. 123

1984 0.025443 G, JIIII7 0.002596 0.02352

Observaciones:

R1: tasa de crecimiento demogréfica.

N: tasa de absorcidén de la mano de obra en el SI.

K: tasa de acumulacidn del capital en el SI

RIQ: tasa de crecimiento de la razdn capital-trabajo en el SI.

NKQ: negativo del cociente de la tasa de crecimiento del salario real
industrial y la tasa a la cual ocurren los rendimientos decrecien-
tes en la mano de obra en el SI.

KIQ: diferencia entre K y RIQ.
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Esfuerzo Minimo se cumpliria siempre que la tasa de acumulacion del
capital fuera mayor que la tasa anual de crecimiento demografico, es
‘decir, cuando;

r"'nK<0

Utilizando la grafica 6 puede apreciarse que este criterio se

sat.isface para todos los anos, excepto 1983 y 1984,

Si admitimos la posibilidad de progreso tecnolégico, pero mantenemos
el supuesto sobre la elasticidad de la oferta de trabajo, entonces el

“Criterio Critico del Esfuerzo Minimo" se cumple siempre que;

- +
r Ny nq <0.

Dado que el factor de Sesgb de las innovaciones tecnoldgicas es
ahorrador de mano de obra, los afios para los cuales no se da 1a
desigualdad anterior son 1971, 1975, 1977 y 1982-84; a pesar de que
el acervo de capital baja bruscament.e en 1984, provocando que
My disminuya y contribuya positivamente a la tasa de absorciéon de la

mano de obra, est.o no alcanza a ser suficient.e {(ver: Grafica 6.1).

Finalmente, si quitamos el supuesto de una oferta de t.raba jo

perfectament.e eldstica, entonces el criterio se satisface cuando;

r =N +’n + nv-v <0
K a L

LL
significa que el salario real jindustrial disminuvé lo suficiente para

Como esto solamente se cumple para 1984, vy dado que n, - {0, esto

permitir que la tasa de absorcidén del empleo quedara por arriba de la
demografica, evitando con esto un incremento en el flujo migratorio
urbano-rural {(ver; Grafica 5 y 6.2). Para analizar lo que sucede en
los cinco afios restantes (1071, 1975 1077 y 1082-82), se alabord el

H

siguient.e cuadro;
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T4 DE CRECINIENTO, BORLACIONAL ¥ DL CAPITAL EN EL §1,
.29
2.2
.13
0.184.
.65
3.0
-0.83

-9.10

GRAFICH &

Mo OM MWW OM WM e 8L 82 8l 84
FLENTE: CUADRO 1.
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% EFECTO DE LA TASA DE CRECIMIENTO DE LA RAZON CAPITAL-TRABAJO
EOE&E EUHC]OH DE HBSORC}ON. HER%CO: 1971 - 1984,

LA E

8.25
6.20
0.15

0.10
.85

-0.18@
-8.13

MmO7 07 MO % 7778 79 3 81 82 43 94
EUENIE: CUADRO 1
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# DESCONPOSICION DE L4 FCUACION DE ABRORCION DE LA NANO DE 0BRA,
0.25 ' :
8.20
0.15
0.10
0.65
9.00

0.6
-2.10
-8.15

M2 M\ M n % MM 1 88 4l 82 93 04
ELENTE: CUADRO 2.
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Cuadro 4

Afo L. ¥ 77q L. ¥ nq ¥ nV/ELL ' :gigkgodiéal
1971 0.040911 0.048178 - 1.79%
1975 0. 003861 0.004264 10.46%
1977  0.036746 0.004264 - 1.14%
1982 0.060288 0.057257 - 5.08%
1983 0.154720 0.143993 - 6.93%
1984 0.001915 ~0. 000680 -135.51%

Fuente: Cuadro 2.

Como podemos ver, los movimientos en el salario real en 1971, 1977 y
1982-83 ayudaron a contrarrestar al factor de sesgo C(ahorrador de mano
de obra) de la innovaciones tecnoldgicas, aunque no con la suficiente
fuerza como para permitir que se cumpliera el “Criterio Critico del
Esfuerzo Minimo". Para 1975, el movimiento en el salario real acentud
la discrepancia entre la tasa de crecimiento poblacional vy la
absorcion de la mano de obra. Finalmente, para 1984 la fuerte
contraccidén en el salario real es lo que hace que se cumpla . el
“"Criterio Crit.ico del Esfuerzo Minimo". Para determinar, si estos
movimient.os en el salario real son o no los adecuados, es necesario
analizar los términos de intercambio entre ambos sectores, que es lo

que se hace a continuaciodn.

(vi) El papel principal del SA es el de proveer mano.de obra barata al
SI v los alimentos para la fuerza de trabajo. Conforme el SI = se

expande y se tiene una reasignacion del trabajo, es necesario un
aumento en el producto agricola; €ste debe darse a lo largn de una
travéctoria de crecimiento balanceado para évihar que los términos de
intercambio se deterioren en contra de cualquiéra de los dos sectores.
S1 la tasa de crecimiento del productd agricola supera a la del
producto industrial, entonces los terminos de intepcambio se

deterioran en perjuicio del primer sector. Esto implica que c¢con un
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menor salario industrial se puede adduirir la misma cant.idad de bienes

agricolas,

Durante el periodo 1971-1984, el producto agricola muestra un
comportamiento bastante irregular {ver; Grafica 7); sin embargo, para
los afios en los que no se cumple el "Criterio Critico del Esfuerzo
Minimo", la tasa de crecimiento de ést.e fue mayor que la del producto
industrial, excepto en 1975. Esto significa, gue el movimiento que
muestra el salario real industrial es congruente con el de los
términos de intercambio, que es epn favor del SI.

Para el afio de 1984, el producto industrial crecid a wuna tasa mayor
que el agricola, 4.38% contra 2.4%; sin embargo, el salario industrial
en vez de aumentar, disminuyé vy esto provocé que se cumpliera el
"Criterio Critico del Esfuerzo Minimo". Cabe hacer notar, que el
criterio se satisface, pero en menos del 1% (0.68%); por su parte, la
variacidon porcent.ual del cociente (nv 7 sLL) es menor gque la ocurrida
en los dos afios anteriores, 0.26% en 1984 yv 0.3% vy 1.07% en 1982 vy
1983 respectivamente. Dado que la razdén capital-trabajo sufrié una
fuerte disminucidn, esto facilité gue la baja en el cociente anterior

-hiciera posible gue se cumpliera el criterio en cuest.ion.

En conclusidn, el "Criterio Critico del Esfuerzo Minimo" se  satisface
en todos aguellos afios en los gue no ocurrid una crisis ecdnémica, con
excepcion de 1984, Para el bienio 1983-84, la acumulacidn del capital

hubiera side suficiente, en ausencia de innovaciones t.ecnoldgicas,
para gque la economia mexicana most.rarda un crecimiento auhosostenido,
en el =sentido de Ranis y Fei; sin embargo, el hecho de gque el
progreso  tecnoldgico  btenga un factor de #esgn ahorrador de mano

de obra, volvio mas lento este desarrollo,

La tasa de crecimiento de la razdn capital-trabajo muestra . un pat.ron
de comportamient.o en sent.ido inverso a la del producto industrial, lo
cual va en contra de uno de los objetivos del desarrollo  econdmico,
que es el incremento sostenido en la broduuuidn del SI. Cabe entonces

preguntar por gué no se le dio una mayvor proorvidad al empleo de mano
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y TASA DE CRECIMIENTO DEL PRODUCTO ¥ EL EMPLEO EN EL §A.
NEXICO: 1971 - 1960,

.85
8.08

-0.05

'8.18 : : .
M 72 173714 7% 7% 177 7 60 81 82 B3 84 8

FUENIE: CUADRO 3.



de obra, dada la relacidén posit.iva que se observd entre la tasa de
crecimiento de la razén trabajo-capital 'y el producto industrial.
Creemos, que la respuesta estd en la relacidn que se did entre la tasa
de crécimiento del producto agricola y el empleo en este sector (ver;
Grafica 7): como puede'apreciarse. la tasa de crecimiento del empleo . vy
el producto agricola estan posit.ivamente relacionados, es decir, un
aumento {(disminucidén) en la cantidad de trabajo empleado dan 1lugar a

un mayor {(menor) nivel de producciodn.

Teniendo presente lo ant.erior, puede decirse que un mavor uso de mano
de obra en el SI implica dos cosas, un mayor nivel de produccidn de
bienes industriales, vy una reasignacidén del empleo o un mayor flujo
migratorio rural-urbano; éstos, ceteris paribus, hubieran ocasionado
un deterioro en los términos de intercambio del Si. La dnica forma de
contrarrest.ar esto, es a través de un aumento en la piroducciodn de
bienes agricolas, lo cual, dada la relacién entre las tasas de
crecimiento del producto v el empleo en el SA, hubiera sido poco
fact.ible. La ausencia de una relacién negativa entre la tasa de
crecimiento del producto vy el empleo agricola, impide una mayor tasa

de absorcién de mano de obra y produccidn industrial.

Finalment.e, el descenso que se observa en la tasa de crecimiento
demografica, a lo largo del periodo, ha sido significativo. 8i ésta
hubiera mantenido el nivel que tenia a principios de la década de los
set.entas, alrededor de 3.3%, el “Criterio Critico del Esfuerzo Minimo"

no se habria satisfecho para los afos de 1976, 1984 y 1985,

4, Critica,

En esta seccidn se presentan algunas de las principales criticas que
se le pueden hacer al modelo de Ranis ¢y Fei. llua critica anterior:

puede verse en Yunez (Yunez (19783,

Ranis vy Fel suponen gque el crecimiento de la poblacion solamente se  da

en el SA, es decir, que la poblacidn urbana solo se incrementa debido
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a la migracidn rural-urbana vy que la poblacién rural tiene un
crecimiento natural positivo; sin embargo, lo que se ha observado es
que la poblacidén urbana si presenta un crecimient.o natural, debido
principalmente, a que aqui es donde se introduce por vez primera las
me joras sanitarias, que provocan un descenso en la mortalidad. Esto,
junto con una natalidad que tarda en disminuir, implican un

crecimiento en la pobalcidén urbana.

La tasa de crecimiento demografica es una variable exégena en el
modelo. Esto significa, que los cambios econdmicos, que se dan a lo
largo del proceso de desarrollo, v que afectan a ésta, no son captados
en el modelo; o bien, que solamente la afectaran una vez terminada la
reasignacion de la mano de obra, en cuyo caso el modelo no tiene
porque incorporar a la tasa de crecimiento poblacional como una

variable enddgena.

Para Ranis y Feli, un aumento en la tasa de crecimient.o poblacional, es
perjudicial para el desarrollo eéonémico, vya que alarga el periodo de
Liembo en el cual se debe de completar éste, si la Laéa de acumulacion
del capital v el progreso tecnolégico no varian. Esto se debe a que
los incrementos en la pobalcidn agricola, al percibir un salario = real
por encima de su productividéd' marginal, hacen que el excedente
agricola disminuya, alterando los términos de intercambio en contra
del SI. La forma de evitar este deterioro serfia a través de un
increment.o en el coeficiente de productividad k) de la funcidon de
produccién del SA; sin embargo, al no haber "una relacidén entre este
aumento y el incremento en la poblacién de este sector, no hay nada
que garantice esto. En este sent.ido, Boserup demuest.ra que aumentos en
la poblacidn agricola posibilitan. el uso .de otras técnicas de
produccién agricola, que antes no se podian implementar, va que

requerian de grandes insumos de trébajo (Boserup (1965 y 1981).

En la economia que describe &l modelo de Ranis .y  Fel, existen tres

tipos de agentes econdmicos: los trabajadores, los capitalistas vy los
terratenientes. Los  trabajadores consumen  bienes agricolas y  no
abhorran. Los capitalistas maximizan su ganancia y  la  reinvierten
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complet.amente en el SI. Los terratenient.es se apropian del excedent.e
agricola y lo destinan al SI, a cambio del cual reciben valores
industriales, es decir, invierten en este sector. En este sent.ido, los
t.erratenientes tienen un comportamiento “extraﬁb“, ya que por un lado
estan dispuestos a Jugar el papel de inversionistas, mientras que por
el otro no maximizan su ganancia al pagar a la mano de obra agricola
un salario real mayor a su produétividad mérginal; sin embargo, esta
es la posicidén que deben de adoptar para que se de el proceso de
desarrollo econdmico. Conforme éste sucede, los terratenientes se van
transformando hasta llegar a convertirse en maximizadores de

ganancias.

Ranis y Fei suponen que el salario real, en términos de bienes
agricolas, es igual en ambos sectores. Si éste es el caso, entonces
por qué migran los trabajadores rurales ?. Lo que se ha observado es
que los incentivos econdmicos son necesarios para inducir una
migracién rural-urbana, que generalmente adoptan la forma de un mayor'
salario real en el SI; sin embargo, si el salario real industrial
permanece constantemente por arriba del agricola, esto provoca un
‘mayor flujo migratorio, que llega a originar desempleo en el §SI
(Todaro (1976 y 1981)).

Para terminar, atras de este modelo, hay una conceptualizacion sobre
los diferentes tipos de estados sobre los que ha de transitar una
economia. FEsta pasa de un estado de subsistencia a uno de
industrializacion, v finalmente a uno donde el sector terciario cobra
una mayvor importancia. Esta dltima transicion no se cubre en el
modelo, ya que Ranis y Fei creen, que toda economia gue se desarrolle.
lo ha de hacer en forma similar a como lo experimentaron los paises,

que hoy en dia son los mas desarrollados.
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Notas,

1.

En este trabajo se toman al sector capitalista (SC) y
subsistencia

al sector de
(8S) como equivalentes del sector
del sector agricola (SA) respectivamente.

industrial (SID

b4
Se dice 4gque una poblacidn, cuyos patrones de mortalidad A
fecundidad son invariables en el tiempo, es estacionaria si la
tasa de crecimiento es cero, v es estable'si la tasa es distinta
de cero. :
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¢L elasticidad del producto industrial con respecto al trabajo.

£ 0 tasa a la cual ocurren los rendimientos decrecientes en el SI.
GL product.ividad marginal del trabajo en el SI.

GK productividad marginal del capital en el SI,

Gt cambio en la cantidad del producto industrial, amnteniendo

constante el nivel de los insumos.
J intensidad de la innovacién.

H tasa de crecimiento anual de la demanda de trabajo en el SI.
H tasa de crecimiento anual de la demanda de capital en el SI.
B. grado de sesgo en el uso de mano de obra.

B. grado de sesgo en el uso de capital en el SI.

n  tasa de crecimiento del salario real.

uN tasa de crecimiento de la mano de obra en el SI.

n. tasa de crecimiento del capital en el SI.

q razén capital-trabajo en el SI.

Ty tasa de crecimiento de la razén capital-trabajo en el SI.

Ng t.asa de crecimiento del producto indusrial.
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